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Princípy činnosti členov ŠPT:

Princíp komunikácie - otvorená konštruktívna komunikácia zabezpečená pravidelným bezpečným 
vymieňaním a overovaním informácií, prepájanie všetkých členov školskej komunity smerom 
k spoločnému cieľu.
 
Princíp kooperácie - pravidelné stretávanie a spoločné hľadanie riešení, vzájomné poskytovanie 
konštruktívnej spätnej väzby, rešpektovanie rovnováhy profesijných rolí a dosiahnutie hodnotového 
konsenzu.

Princíp koordinácie - organizovanie, plánovanie, hodnotenie činnosti tímu a subtímov v nadväznosti 
na odporúčané odborné postupy (samohodnotenie, intervízia, supervízia).

Princíp komplexnosti - multidisciplinárna práca smerom k spoločnému cieľu rôznymi odbornými 
metódami, úzka spolupráca so zariadeniami poradenstva a prevencie a ďalšími externými subjektmi.

Princíp kvality - poznanie vlastnej odbornosti, rešpektovanie odbornosti kolegov, podpora celo- 
životného vzdelávania a sledovanie aktuálnych trendov.
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Tvorba atestačného portfólia odborných zamestnancov a školského špeciálneho pedagóga

 1. Úvod 
Jedným z hlavných cieľov národného projektu Aktualizácia systému usmerňovania a rozvoja ďalších 
zložiek v systéme poradenstva a prevencie (NP Usmerňovať pre prax) bolo nastaviť nástroje a procesy 
celoživotného vzdelávania a profesijného rozvoja pedagogických zamestnancov (ďalej len „PZ“) a od-
borných zamestnancov (ďalej len „OZ“), ktorých odborná a pedagogická činnosť sa vykonáva v súlade 
s výkonovými a obsahovými štandardmi a podpornými úrovňami systému poradenstva a preven-
cie. Profesijný rozvoj v zmysle § 40 ods. 1 zákona č. 138/2019 Z. z. o pedagogických zamestnancoch 
a odborných zamestnancoch a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov 
je „...proces rozvíjania, prehlbovania, zdokonaľovania a rozširovania profesijných kompetencií, získa-
vania profesijných kompetencií na výkon špecializovaných činností...”. Jednou z možností preukázania 
profesijného rozvoja a postupu do vyššieho kariérového stupňa (zaradením do kariérového stupňa PZ/
OZ s prvou atestáciou, resp. zaradením do kariérového stupňa PZ/OZ s druhou atestáciou) je vykona-
nie prvej alebo druhej atestácie pre príslušný stupeň požadovaného vzdelania a príslušnú kategóriu, 
v ktorej je zamestnanec zaradený. Súčasťou atestácie je aj atestačné portfólio.

Cieľom predkladaného textu je pomôcť OZ a školskému špeciálnemu pedagógovi (ďalej len „ŠŠP“) zo-
rientovať sa v procese tvorby atestačného portfólia, ktorého obhajoba je komponentom atestácie. Do-
kument prináša stručný prehľad právnych predpisov, ktoré upravujú atestačné konanie, údaje o po-
žiadavkách na vykonanie atestácie a odporúčania k tvorbe atestačného portfólia. Dôležitou súčasťou 
materiálu sú prehľadne spracované tabuľky „príklady dokladov do atestačného portfólia...” pre prís-
lušnú kategóriu OZ/ŠŠP, v ktorých sú uvedené príklady dokladov pre jednotlivé indikátory kompeten-
cií zadefinované v profesijných štandardoch pre danú kategóriu1).

 1.1 Právne predpisy súvisiace s atestáciami

– Zákon č. 138/2019 Z. z. o pedagogických zamestnancoch a odborných zamestnancoch a o zmene 
a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon č. 138/2019 Z. z.“).

– Vyhláška MŠVVaŠ SR č. 361/2019 Z. z. o vzdelávaní v profesijnom rozvoji.

 1.2 Atestácia 

Zákon č. 138/2019 Z. z. definuje v § 59 ods. 1 atestáciu ako „štátne overenie profesijných kompetencií 
vymedzených profesijným štandardom pre príslušnú kategóriu a podkategóriu pedagogického zamest-
nanca a príslušnú kategóriu odborného zamestnanca, pre príslušný kariérový stupeň, získaných vzde-
lávaním, sebavzdelávaním alebo výkonom pracovnej činnosti”. Atestáciu môže vykonať OZ/ŠŠP, ktorý 
spĺňa kvalifikačné predpoklady na výkon pracovnej činnosti v príslušnej kategórii. 

OZ/ŠŠP môže vykonať prvú atestáciu najskôr po piatich rokoch od zaradenia do kariérového stupňa 
samostatný OZ/PZ.

1) Materiál vychádza z pripraveného nového návrhu profesijných štandardov v zmysle národného projektu Profesijný rozvoj učiteľov –  
TEACHERS, ktorý realizoval Národný inštitút vzdelávania a mládeže. Dostupné na: https://mpc-edu.sk/sk/project/teachers/profesijne-
-standardy
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OZ/ŠŠP môže vykonať druhú atestáciu najskôr po piatich rokoch od zaradenia do kariérového stupňa 
OZ/PZ s prvou atestáciou. 

 1.3 Atestačné konanie

Atestácia sa pre OZ/ŠŠP začína podaním žiadosti o jej vykonanie. Žiadosť o vykonanie atestácie po-
dáva žiadateľ v elektronickej aj tlačenej forme (sú identické). Súčasťou žiadosti je atestačné portfó-
lio, ktoré podané so žiadosťou už nie je možné upravovať. Tlačená forma atestačného portfólia sa po-
dáva zviazaná v hrebeňovej väzbe, tvrdej väzbe alebo inej celistvej väzbe.

Inštitúcie vykonávajúce atestačné konania – Národný inštitút vzdelávania a mládeže (ďalej len  
„NIVAM“) a Centrum celoživotného vzdelávania Pedagogickej fakulty Katolíckej univerzity v Ružom-
berku môžu mať na obsah a formu atestačného portfólia špecifické požiadavky. 

 1.4 Atestačné portfólio

Atestačné portfólio je štruktúrovaná a komentovaná zbierka plánovane a systematicky zhromaž-
ďovaných podkladov, ktorá dokumentuje výkon odbornej činnosti OZ a pedagogickej činnosti ŠŠP, 
v zmysle požadovaných profesijných kompetencií zadefinovaných v profesijných štandardoch. OZ/
ŠŠP doklady do portfólia vyberá, zakladá, usporadúva a systematizuje na základe svojho uváženia. Zo-
stavované portfólio v priebehu tvorby autor dopĺňa, aktualizuje, komentuje a hodnotí.

Atestačné portfólio slúži na dokumentovanie a prezentovanie rozvoja kompetencií, ktoré sú uvedené 
v jednotlivých oblastiach profesijného štandardu pre OZ (odborná činnosť, odborný zamestnanec) 
a profesijného štandardu pre ŠŠP (dieťa/žiak, špeciálnopedagogická činnosť, školský špeciálny peda-
góg). Portfólio sa vytvára dlhodobo, rozširuje sa každým rokom odbornej a pedagogickej praxe.

Súčasťou portfólia v zmysle zákona č. 138/2019 Z. z. sú:

1. Doklady o:

a) získaní požadovaného stupňa a druhu vzdelania (diplomy/doklady o ukončení štúdia na získa-
nie požadovaného stupňa a druhu vzdelania),

b) absolvovaní programu vzdelávania (osvedčenia, potvrdenia, certifikáty a iné dokumenty a vý-
stupy preukazujúce absolvovanie vzdelávania v konkrétnej oblasti).

2. Doklady preukazujúce tvorivú činnosť PZ/OZ.

3. Potvrdenie o využívaní vyžadovaných profesijných kompetencií získaných sebavzdelávaním alebo 
výkonom pracovnej činnosti (vydá riaditeľ). Potvrdenie vydané riaditeľom o využívaní profesijných 
kompetencií OZ/ŠŠP by malo byť argumentačne podložené a malo by obsahovať konkrétne príklady 
zistené napr. pozorovaním, hospitačnou činnosťou a pod. 
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 1.5 Obsah a forma atestačného portfólia 

Atestačné portfólio by malo byť reflexiou a priebežnou evalváciou získaných profesijných kompeten-
cií (čo už viem) a stimulom ďalšieho profesijného rozvoja, získavania ďalších profesijných kompetencií 
prostredníctvom vzdelávania a cieleného vykonávania odbornej činnosti OZ, resp. pedagogickej čin-
nosti ŠŠP (v čom by som sa chcel vzdelávať, čo potrebujem a pod.).

Prvá časť portfólia obsahujúca doklady o získaní požadovaného stupňa a druhu vzdelania, ktoré preu-
kazujú jeho dosiahnutie (kvalifikáciu), môže byť doplnená o štruktúrovaný životopis (napr. vo formáte 
Europass) a v prílohách aj o plán osobného profesijného rozvoja OZ/ŠŠP. K dokladom, ktoré sa týkajú 
ďalšieho vzdelávania (diplomy, certifikáty, osvedčenia a i.), je vhodné spracovať aj komentár bližšie po-
pisujúci ich priradenie k jednotlivým kompetenciám. 

V úvode druhej časti portfólia, ktorou sa preukazuje tvorivá odborná a pedagogická činnosť, by mala 
byť zahrnutá krátka úvaha OZ/ŠŠP o tom, čo ovplyvňuje jeho odbornú/pedagogickú činnosť (napr. iden-
tifikované požiadavky a potreby školy/školského zariadenia, kde OZ/ŠŠP pracuje, vlastné rozvojové po-
treby, osobné preferencie výberu odborných činností a i.). 

Profesijný štandard je normatívnym materiálom, pomocou ktorého OZ/ŠŠP dokáže stanoviť svoje roz-
vojové ciele a zároveň ich dosahovanie vie doložiť dokladom/dokladmi do atestačného portfólia v kon-
krétnej profesijnej kompetencii. Uvedené doklady majú byť relevantné na preukázanie získania a vyu-
žívania jednotlivých profesijných kompetencií. 

K zdokumentovaniu preukázania kompetencie je potrebné prezentovať použitý nástroj či metódu, zdô-
vodniť jej výber, cieľ jej použitia, vysvetliť príčinné súvislosti. Na základe zistení (napr. diagnostických) 
odôvodniť voľbu intervencií, zároveň určiť vhodné riešenia a následne overiť ich účinnosť, pozitívne 
zmeny, ktoré priniesli.

Je dôležité uistiť sa, že každý doklad v atestačnom portfóliu je sprevádzaný kontextom a vysvetlením. 
Odôvodnenia preukázania jednotlivých kompetencií by mali byť jednoznačné, nemali by vzbudzovať 
pochybnosti, že korešpondujú len čiastočne, prípadne vôbec. Podľa prítomných dokladov je možné 
jednoznačne posúdiť tvorivú odbornú/pedagogickú činnosť OZ/ŠŠP.

Pri predkladaní kazuistiky, záznamov o klientovi a pod. je nevyhnutné vymazať identifikačné 
údaje klienta/žiaka (v zmysle zákona č. 18/2018 Z. z. o ochrane osobných údajov a o zmene a do-
plnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov – „GDPR“). 

Pri dokumentovaní odbornej činnosti nie je vhodné predkladať kópie použitých testov, dotaz-
níkov, záznamových hárkov (možné znehodnotenie), stačí interpretácia výsledkov testu (dotaz-
níka) v správe, kazuistike.

Tvorba atestačného portfólia odborných zamestnancov a školského špeciálneho pedagóga
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 1.6 Odporúčania k tvorbe atestačného portfólia 

Odporúčania sú upravené podľa NIVAM:

– Atestačné portfólio musí korešpondovať s profesijným štandardom kategórie OZ a profesijným 
štandardom ŠŠP.

– Doklady do portfólia preukazujúce získanie a využívanie požadovaných profesijných kompetencií je 
nutné usporiadať v štruktúre profesijného štandardu OZ podľa oblastí: odborná činnosť, odborný 
zamestnanec; a štruktúre profesijného štandardu ŠŠP podľa oblastí: dieťa/žiak, špeciálnopedago-
gická činnosť, školský špeciálny pedagóg.

– Každú profesijnú kompetenciu v rámci jednotlivých oblastí je žiaduce podložiť relevantným do-
kladom preukazujúcim jej získanie a využívanie v odbornej praxi (minimálne jeden cielený a účelu 
primeraný doklad, celkový počet dokladov nie je obmedzený) s označením príslušnosti k uvedenej 
kompetencii (napr. kompetencia 1.1 Plánovať diagnostickú, poradenskú a preventívnu činnosť môže 
byť v portfóliu sociálneho pedagóga dokumentovaná „Plánom preventívnej činnosti“, ktorý bude 
označený 1.1).

– Jedným dokladom do portfólia je niekedy možné preukázať viaceré kompetencie, napr. kazuistika 
o poradenskej činnosti školského psychológa s reflexiou jej priebehu preukazuje kompetenciu OZ, 
že vie plánovať a realizovať orientačnú diagnostickú činnosť (oblasť odborná činnosť, kompetencia 
1.1 a 1.2), realizovať poradenskú činnosť (oblasť odborná činnosť, kompetencia 1.3), prípadne spo-
lupracovať s inými inštitúciami (oblasť odborný zamestnanec, kompetencia 2.2).

– K dokladom do portfólia je potrebné umiestniť komentáre so zdôvodnením, prečo práve nimi pre-
ukazuje žiadateľ získanie a využívanie požadovaných profesijných kompetencií, komentáre uvádzať 
v slovenskom jazyku.

– V prípade autorstva/spoluautorstva publikácie (prípadne autorstva jej kapitol/podkapitol) je po-
trebné prezentovať údaje v súlade s normou STN ISO 690 (2012) a doložiť obsah publikácie (prí-
padne názvy kapitol/podkapitol).

– Doklady do portfólia preukazujúce získanie a využívanie profesijnej kompetencie je žiaduce ozna-
čiť dátumom ich vzniku.

– V prípade žiadosti o vykonanie 1. atestácie je možné predložiť len doklady nadobudnuté po termíne 
zaradenia do kariérového stupňa samostatný PZ/OZ, v prípade žiadosti o vykonanie 2. atestácie sa 
rovnako predkladajú len doklady nadobudnuté po termíne zaradenia do kariérového stupňa PZ/
OZ s 1. atestáciou.

Doklady v atestačnom portfóliu by mali odzrkadľovať, ako dokáže OZ/ŠŠP aplikovať svoje teoretické po-
znatky v praxi, dopĺňať ich a modifikovať. Ak sa žiadateľ vzdeláva napr. v diagnostike, čo dokazuje na  
začiatku portfólia v kolónke doklady o ukončenom vzdelaní, tak vedomosti, ktoré nadobudol, má ve-
dieť využiť v praxi a poskytnúť o tom doklad (napr. záznam, spis, kazuistiku). V tabuľkách „príklady do-
kladov do atestačného portfólia...“ sú konkretizované príklady dokladov, ktoré pre OZ/ŠŠP predsta-
vujú inšpirácie, námety preukázateľnosti kompetencie, možné prejavy jednotlivých úrovní profesijných 
kompetencií v tvorivej odbornej/pedagogickej praxi. 

Tvorba atestačného portfólia odborných zamestnancov a školského špeciálneho pedagógaTvorba atestačného portfólia odborných zamestnancov a školského špeciálneho pedagóga



8

Atestačné portfólio je dôležitý materiál na identifikovanie a dokumentovanie pokroku, ktorý OZ/ŠŠP 
počas svojej praxe uskutočňuje. Bez evalvácie vlastnej odbornej/pedagogickej činnosti, nemusí dochá-
dzať k efektívnemu sebahodnoteniu a sebaoceneniu. Práve reflexia a sebareflexia nad tvorbou portfó-
lia je kľúčovou činnosťou profesijného rozvoja.

 1.7 Použité zdroje

• https://www.ccvpfku.sk/

• https://nivam.sk/ 

• Návrh profesijných štandardov v zmysle národného projektu Profesijný rozvoj učiteľov – TEACHERS, 
ktorý realizoval Národný inštitút vzdelávania a mládeže. Dostupné na: 

 https://mpc-edu.sk/sk/project/teachers/profesijne-standardy

• Právny a informačný portál SLOV-LEX. Dostupné na: https://www.slov-lex.sk/domov 

Vo vyššom kariérovom stupni sa uvádzajú len tie doklady, ktoré charakterizujú vyššiu úroveň 
kompetencií prejavenú v náročnejších činnostiach a úkonoch. Vyšší kariérový stupeň predpo-
kladá zvládnutie kompetencií nižších kariérových stupňov.

Tvorba atestačného portfólia odborných zamestnancov a školského špeciálneho pedagóga
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